

“无缝对接”填补追责空白

湖北:多点发力推进行刑反向衔接工作

亮点

□本报记者 刘怡廷
通讯员 于诗祺

“已对用人单位拒不支付劳动报酬的行为作出罚款5000元的行政处罚。”近日,湖北省恩施市检察院收到市人力资源和社会保障局对该院检察意见书的回复。此前,该院刑事检察部门对一起拒不支付员工劳动报酬案涉案公司依法作出相对不起诉决定。

不起诉不等于不处罚。该院行政检察部门收到刑事检察部门移送的线索审查后认为,涉案公司经多次责令仍拒不支付的行为违反《劳动保障监察条例》,确有必要对其给予行政处罚,遂依法向市人社局提出检察意见,避免被不起诉人不承担行政责任。这是湖北省检察机关推进行刑反向衔接工作的一个缩影。

湖北省检察机关扎实做好不起诉案件的“后半篇”文章,打破部门壁垒和区域限制,消除对被不起诉人的追责盲区,促进行政执法与刑事司法“无缝衔接”。据统计,2023年以来,湖北省检察机关对决定不起诉仍需给予行政处罚的案件,向有关主管机关提出检察意见8091人次。

融合履职:闭环整治违法犯罪

2022年10月,当阳市村民张某在未取得林木采伐许可证的情况下开发林地,将所伐林木就地掩埋或毁弃,损

毁乔木490株,林下幼苗、幼树1901株。2023年11月,该案移送当阳市检察院审查起诉,因其犯罪情节轻微,具有初犯、自首、认罪认罚、退赃等情节,该院对张某作出相对不起诉决定。

承办检察官介绍:“刑事检察部门拟形成不起诉意见后,会邀请行政检察部门介入,围绕被不起诉人是否应被行政处罚等问题进行审查。”该院行政检察部门审查该案后,依法向当阳市自然资源和规划局制发检察意见书,建议对张某滥伐林木的行为作出行政处罚。今年1月19日,当阳市自然资源和规划局依法对张某处以罚款并责令其履行补植复绿义务。

为确保生态修复工作落到实处,该院行政检察部门与公益诉讼检察部门联合开展现场勘查工作,深入涉案林地,实地查看树苗补种情况、成活率以及日常管护措施,确保生态修复工作严格按照要求执行。

湖北省检察院行政检察部副主任李一川告诉记者,刑事检察和行政检察、公益诉讼检察协同发力、有序衔接,依法综合履职,针对性与可操作性也大大提升。

跨区域联动:破解异地衔接难题

同一地域的行刑衔接避免了“不刑不罚”情形,但如果违法行为发生在异地,检察机关又该如何将“不刑”转化为“行”呢?

2023年10月,安陆市检察院在办理一起销售假冒注册商标的商品案时,对该案的共犯孙某、刘某作出相对不起诉决定。承办检察官认为,虽然其因犯罪情节轻微不用承担刑事责任,但侵害了企业知识产权和消费者合法权

益,仍应接受行政处罚。因孙某等人的违法犯罪行为在大悟县,意味着此次行刑反向衔接涉及两县市。

为此,安陆市检察院积极探索跨区域行刑反向衔接工作。在征求大悟县检察院的意见后,该院多次与大悟县市场监督管理局共同就案情的基本案情、证据材料、行政责任、法律适用等情况进行探讨,在尊重行政自由裁量权的前提下,确保检察意见的针对性与可操作性。

今年3月13日,安陆市检察院依法向大悟县市场监督管理局制发检察意见书,督促该局对孙某、刘某的违法行为予以行政处罚,该局采纳检察机关的意见,并立案调查。

同时,安陆市检察院针对办理涉知识产权案件中存在的行政执法与刑事司法线索移送不畅、程序不规范等问题,依托“府检联动”机制,与市公安局、市知识产权局通过座谈交流、开展专题培训,联合印发《关于办理知识产权案件中加强协作配合的意见》,细化行刑衔接程序。

“此次探索是一次有实践意义的尝试,跨区域协同联动开展行刑反向衔接工作,为今后建立常态化机制提供了有力的理论与实务支撑。”安陆市检察院民行检察部主任汪琳说。

抓源治本:激活社会治理效能

“今年以来,我们共开展21次‘零点行动’,检测车辆8073台次,处理超限超载车辆124起,货物脱落、扬撒案件35起,卸货2151.9吨,追溯5家货运装卸源头企业,处罚金额7万元,实现了对违法运输问题的长效治理。”6月27日,京山市检察院收到一份检察建议回复函,其缘起还要追溯到一个月前。

该院在办理交通肇事刑事案件和行刑反向衔接案件时发现,货车超载问题频发,且多与矿山、砂厂、木材企业违规装载有关。对此,该院向相关部门发出社会治理检察建议,建议相关部门加强协作,强化日常执法与责任追究,加大对重点货运源头企业的监管力度。

收到建议后,相关部门不仅建立常态化联络机制,确保交通事故中的超载行为第一时间被查处并进行溯源,还印制宣传图册发放给从业人员和驾驶员,力争将违法运输行为遏制在源头。

记者在采访中了解到,湖北省检察机关注重从个案到类案,找出社会治理的薄弱环节和普遍性问题,通过制发高质量、可操作性强的检察建议,与行政机关携手,从依法全面履职出发,协同共治社会治理难题。

武汉市青山区检察院在办理一起涉嫌盗窃罪相对不起诉行刑反向衔接案中,发现案涉超市曾14次被盗,遂向其提出合理配备安全防盗装置等检察建议,有效指导其预防违法犯罪行为。

襄阳市襄州区检察院在办理一起涉嫌非法经营罪不起诉行刑反向衔接案中,针对烟花爆竹的安全管理制发检察建议,推动相关部门定期开展联合执法检查,整治烟花爆竹生产、经营、运输、储存、燃放等环节发生的违法行为,有效保障公共安全和群众人身、财产安全。

“行刑衔接关键在于加强与行政机关的协作、沟通,形成工作合力,高质效办好每一个案件。”湖北省检察院行政检察部主任孙治告诉,省检察院将检察履职融入区域发展大局,与湖北省政府联合印发《关于建立“府检联动”工作机制的方案》,进一步健全行政执法与刑事司法双向衔接机制。

最高检 发布

天津市检察院对贵州省纪委原副书记、省监委原副主任张平决定逮捕

本报北京10月16日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,贵州省纪委原副书记、省监委原副主任张平涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高检指定管辖,天津市检察院依法以涉嫌受贿罪对张平作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

湖南省检察院依法对张扬平决定逮捕

本报北京10月16日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院获悉,湖南省郴州市委原一级巡视员张扬平涉嫌受贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪对张扬平作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

贵州检察机关依法对郭帆决定逮捕

本报北京10月16日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,贵州盐业(集团)有限责任公司原党委副书记、副董事长、总经理郭帆涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由安顺市检察院审查起诉。日前,安顺市检察院依法以涉嫌受贿罪对郭帆作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

山东省检察院依法对隋永华决定逮捕

本报北京10月16日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院获悉,威海技师学院原党委书记隋永华(副厅级)涉嫌受贿、行贿一案,由山东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪、行贿罪对隋永华作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

贵州检察机关依法对李钢平决定逮捕

本报北京10月16日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,贵州省应急管理厅原党委委员李钢平(副厅级)涉嫌受贿一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由安顺市检察院审查起诉。日前,安顺市检察院依法以涉嫌受贿罪对李钢平作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

更加注重检察业务管理案件管理质量管理 促进做实“高质效办好每一个案件”

(上接第一版)实践中,各地经济社会发展不平衡,各种案件类型、重点办案领域等差异性较大,各地、各级检察机关发展基础、条件、环境也千差万别,在全国范围内用一组指标、一个标准,一套数据来衡量、评价各地检察履职优劣,既不科学,也不全面,更不合理,不符合实事求是这一党的根本思想路线,不符合司法工作规律、检察工作规律。必须坚持最高检带头,下决心纠正检察管理中的不当考核、层层加码等突出问题,真正让广大检察人员不被数据所困、不为考核所累。

会议强调,取消一切对各级检察机关特别是基层检察机关的不必要、不恰当、不合理考核,不再执行检察业务评价指标体系,不再设置各类通报值等评价指标,不再对各地业务数据进行排名通报,切实把检察管理从简单的数据管理转向更加注重业务管理、案件管理、质量管理上来,转到对重点案件类型、重点办案领域、重要业务态势的分析研判上来,把宏观案件质效分析与微观案件质量评估有机结合起来,引导各级检察机关、广大检察人员树立和践行正确政绩观,进一步聚焦法律监督主责主业,进一步回归高质效履职办案本源,进一步落实和完善司法责任制,把注意力和主要精力聚焦到高质效办好每一个案件和案件的每一个环节上,朝着习近平总书记提出的“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的方向不懈努力。

会议强调,不再执行检察业务评价指标体系,不对各地业务数据进行排名通报,不是不要数据,更不是不抓管理。要在保证数据真实、客观、准确的基础上,充分发挥业务数据的分析研判功能,对履职办案质量、效率、效果进行全面深入分析,找准影响检察业务质效的“症结”,为高质效履职办案提供更加科学全面的参考和依据。要更加重视、一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理。“三个管理”核心是高质效办好每一个案件,主线是落实和完善司法责任制,抓手是案件质量评查和司法责任追究惩戒,目标是努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。最高检各业务部门、检察机关各业务条线都要结合检察职能,深入研究如何真正抓实抓好“三个管理”,不断提高检察管理科学化水平,通过有力有效的管理促进各项检察工作全面协调充分发展。

会议指出,高质效办案的基础是个案。案件质量评查是加强检察业务管理的重要手段,是落实和完善司法责任制的重要举措。要从最高检做起,每年对各个办案部门、各个检察院办理的案卷进行全面自查和重点抽查,进一步完善案卷质量定期自查、逐级评查、重点抽查等机制,带动各级检察机关把高质效办案的实体、程序、效果要求落到实处,引导每名检察官真正当好高质效办案的“第一责任人”,持续推进习近平法治思想的检察实践。

规范生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接

(上接第一版) 本次印发的《意见》共13条,对实践中存在的衔接问题予以明确。如各地生态环境部门发现或者接到生态环境损害赔偿案件线索,决定立案启动索赔程序的,应当在作出决定之日起十五日内通报同级检察机关;检察机关受理生态环境民事公益诉讼案件线索,发现符合生态环境损害赔偿条件的,可以在公告时通报同级生态环境部门,生态环境部门未在检察机关公告期内函告的,视为不立案启动索赔程序,检察机关可以依法提起生态环境民事公益诉讼;生态环境部门开展索赔磋商时,可以在正式磋商前,邀请检察机关参加;生态环境部门组织开展生态环境损害赔偿磋商或者诉讼,可以商请检察机关协助调查取证、提供法律咨询等;检察机关提起生态环境民事公益诉讼,可以商请生态环境部门在调查取证、鉴定评估等方面提供支持协助等。

《意见》还明确,上级检察机关、生态环境部门可以开展联合挂牌督办涉及生态环境损害的相关案件线索;检察机关、生态环境部门可以共建生态环境修复基地,联合开展普法宣传、警示教育、典型案例评选等活动,引导人民群众参与、支持生态环境保护工作,营造生态环境全民共治的良好氛围。

检察动态

【南阳市检察机关】 面向高校开展防范毒品宣传活动

本报讯(通讯员汪宇堂 王师哲) 近日,河南省南阳市检察院、卧龙区检察院与该市禁毒委、卫健委联合面向高校开展“护航青春 向滥用药物说不”主题法治宣传活动。市、区两级检察院干警前往南阳师范学院,结合真实案例,讲述新型毒品的种类及危害,向师生介绍了我国当前的毒情形势和严厉的禁毒政策,引导大学生提高抵制新型毒品和麻醉精神药品诱惑的法律意识。后续该活动还将走进南阳理工学院、河南工业职业技术学院等高校,为更多大学生普及禁毒知识,旨在防范大学生滥用新型毒品药物,共建绿色无毒校园。



法治宣传 来赶集

10月14日,辽宁省沈阳市苏家屯区检察院干警来到辖区新开河大集,通过悬挂条幅、发放宣传单、走访附近村民、开展现场答疑等方式,在与村民及商贩“唠家常”的过程中,介绍食品安全相关法律法规,让法律知识从“纸间”进入群众“心间”。

本报记者王玲 通讯员翁婷尹君摄

视窗

旅游深度融合,把文化旅游业培育成为支柱产业。促进两岸文化交流,共同弘扬中华文化,增进台湾同胞的民族认同、文化认同、国家认同。依托宗亲乡亲、祖地文化等纽带广泛凝聚侨心。

习近平指出,要教育党员干部继承优良传统、赓续红色血脉,继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神,锐意进取、善作善成。树立和践行造福人民的政绩观,不忘初心、担当作为、廉洁奉公,永葆共产党人的政治本色。深化整治形式主义,切实为基层减负。全面落实“四下基层”制度,走好新时代党的群众路线,提升党建引领基层治理效能。

习近平强调,要真抓实干落实党中央决策部署,全力抓好第四季度经济工作,努力实现全年经济社会发展目标。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

(上接第一版)今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。福建和厦门要适应形势发展,稳步推进制度型开放,对接国际高标准深耕细作,多出一些制度性、政策性成果,为扩大高水平对外开放再立新功。

16日下午,习近平在厦门听取福建省委和省政府工作汇报,对福建各项工作取得的成绩给予肯定,并对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,要在推动科技创新和产业升级深度融合上闯出新路。加快构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境,更有吸引力的人才环境。牢牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动转

型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业发展新优势。

习近平强调,要在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先。聚焦重点领域和关键环节,突出经济体制改革牵引作用,继续大胆试、大胆闯、自主改。坚持“两个毫不动摇”,创新发展“晋江经验”,充分激发全社会投资创业活力。聚焦人民群众所思所想所盼,优先抓好民生领域各项改革。深入实施自由贸易试验区提升战略,主动对接区域重大战略,深度融入高质量共建“一带一路”,打造21世纪海上丝绸之路核心区,巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能,建设好两岸融合发展示范区。

习近平指出,要在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范。健全深化山海协作机制,加强山海统筹、强化功能互补。深化国家生态文明试验区建设,构建

从山顶到海洋的保护治理大格局,加强重点领域、重点流域、重点海域综合治理,扩大生态环境容量。强化乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,加快城乡融合发展步伐。壮大县域经济,加快老区苏区振兴发展,巩固拓展脱贫攻坚成果。严守耕地红线,树立大农业观、大食物观,打造特色农业产业集群。深化集体林权制度改革,发展森林食品、林下经济,不断挖掘培育“森林粮库、钱库”。推动福州、厦门加快建设全国海洋经济发展示范区,做大做强海洋经济。加强对台、地震等自然灾害防范,提高防灾减灾救灾能力。

习近平强调,要在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功。传承弘扬红色文化,建好长江、宁化长征国家公园,深化革命史料和革命文物研究阐释。加强文化遗产保护传承,坚持不懈做好以文育人工作,积极推进移风易俗。推进文化和

旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务 以高质量系统内巡视促进高质效检察履职

(上接第一版)要通过具体业务工作、具体监督办案深入查找政治偏差,督促被巡视单位党组织进一步加强理论武装、提高政治能力,严明政治纪律和政治规矩,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在中央决策部署在检察机关落地见效。深入了解服务进一步全面深化改革、进一步深化检察改革情况,以实绩实效和人民群众满意度检验改革成效。要聚焦检察机关法律监督主责主业,紧扣省级检察院和最高检直属单位的工作职责开展监督,既要发现问题、形成震慑,也要推动改革、促进发展。深入查找政治生态、管党治党、廉洁从检、纪律作风建设等方面存在的突出问题,紧盯“关键少数”,紧盯司法办案重点岗位、重

点环节,紧盯纠正“四风”,督促健全全面从严治党体系。深入了解领导班子自身建设情况,选人用人和干部人才队伍建设情况、基层党建工作情况等,促进提升检察队伍整体素质,促进提升检察队伍政治素质、业务能力、纪律作风、廉洁自律、纪律作风建设等方面存在的突出问题,紧盯“关键少数”,紧盯司法办案重点岗位、重

政法委及相关部门的沟通协作,深化协同配合。巡视最高检直属单位党组织,要加强与中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组等协作联动。最高检巡视组要履行好统筹协调、指导督促职责。最高检机关各部门要充分利用好巡视成果,从地方检察机关相关问题中审视自身问题和不足,进一步加强和改进本条线工作。

“做好巡视工作是巡视组和被巡视单位党组织的共同政治责任,要坚持同频共振、同向发力。”应勇强调,最高检巡视组要依法依规依法履职,严格遵循巡视工作方针,扎实有序推进,确保高质量完成第三轮巡视任务。巡视省级检察院党组,要主动加强与省区纪委监委、党委组织部、党委

作安排,为巡视组开展工作提供便利条件。要处理好接受巡视监督与做好日常工作的关系,以巡促干、以巡促治,确保高质量完成全年各项任务。

最高检党组副书记、常务副检察长童建明主持会议,党组成员、政治部主任滕继国宣布最高检党组第三轮巡视组组长授权任职和任务分工。中央纪委国家监委、中央政法委有关部门负责同志到会指导。最高检领导、检委会专职委员,中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组全体同志,最高检机关各内设机构主要负责同志、机关纪委全体同志;巡视组和巡视办全体同志;被巡视省级检察院和最高检直属单位负责同志参加会议。